

印尼蜜雪冰淇淋清真认证风波

廖建裕

【编者按】廖建裕先生本文发表于2月10日《联合早报》。本报(《国际日报》)3月25日报道《中国冰淇淋茶蜜雪获 MUI 清真认证》。

从蜜雪冰淇淋事件来看,印尼清真认证实施还不很顺利,这会阻碍印尼的外来投资,影响经济发展和人民福利。

最近一年,中国产品蜜雪冰淇淋(Es Krim Mixue)和茶水在印度尼西亚热销,是印尼城市年轻人的所爱。不过,今年元月5日,一群自称关心回教教规食物者,在雅加达芝津尼的蜜雪冰淇淋门店前游行示威,指控蜜雪没有“清真认证”(Halal Certificate),属于不符合回教教规(ti-dak halal)的食物,要回教徒抵制蜜雪饮品。

蜜雪冰淇淋是中国饮料公司“蜜雪冰城”生产的。这家公司在1997年由张红超创办。他起初在河南郑州经营刨冰小店,后来改行做冰淇淋和茶水生意,在2007年正式对外加盟。中国举行奥运会期间,蜜雪冰城开始

在全国多处设立连锁店,贩卖冰淇淋和茶水,逐渐受人注意。蜜雪冰城成为中国有名的冰淇淋和茶品牌,连锁店遍布三四线城市。

业务发展到海外,则是2020年前后的事。但由于冠病肆虐,它在海外的发展受阻。可是,根据蜜雪冰城的业务报告,截至2022年3月31日,在越南和印尼等地的蜜雪门店已有566家之多。但根据印尼社媒,截至2022年12月,蜜雪的连锁店在印尼就有692家。

蜜雪冰城在印尼的蜜雪公司叫 PT Zhi Sheng Pacific Trading Co., 专门提供特许经营权。据印尼社媒报道,其特许经营权加盟费约8亿零800万盾(约7万1000新元),后来减少到3亿盾。蜜雪所售卖的冰淇淋价格大众化,款式也多样化,最低价是蛋卷冰淇淋,售价8万盾(约8角新元)。

其他品牌的冰淇淋有些价格比蜜雪低,有些则比蜜雪贵。但据说蜜雪冰淇淋价廉物美,口碑好,店面又四处林立,所以最终取得领先地位。此外,蜜雪还

推出许多产品,包括茶水以及其他饮料。在短短一两年内,蜜雪饮品变成印尼城市年轻消费者的宠儿。

回教势力崛起孕育“清真认证”

印尼是回教徒众多的国家。任何食物要获得印尼民众接受,就必须拥有“清真认证”,不然回教徒可能就不敢购买。“清真认证”的历史在印尼并不太长。上世纪90年代,由于印尼政治回教崛起,伊斯兰教士理事会(MUI,伊理会)提出“清真认证”的理念,才开始出现,但它是非强制性的。

然而,尤多约诺当总统时(2004年至2014年),任由回教势力发展,甚至在2014年下台前颁布了一条与“清真认证”有关的法令,规定贩卖给回教徒的饮食物品都必须申请认证,无证的产品不符合回教教规。

发出认证的机构是伊理会。伊理会在苏哈多时代创立,目的是控制回教组织。苏哈多倒台后,这个组织的势力反而增强,变成享有宗教权威的组织,续而是发出“清真认证”的唯一机构。要获得认证,商家必须支

付费用,价钱由伊理会决定。这个收入变成伊理会最重要的经济来源,并没有上缴国家。

伊理会由各回教组织的回教传教士组成,在苏哈多倒台后直接参与政治活动。在推翻前雅加达首长约万学的事件中,它扮演重要角色。在2019年总统选举中,佐科也在无可奈何的情况下,推出伊理会主席、也是回联主席的马鲁夫·阿敏当副总统。不过,后来佐科整顿伊理会,开始对付其中的极端分子,又将发出“清真认证”的权力移到印尼宗教部手中。可是,在审查食品的机构中,伊理会还是其中一个重要单位。

申请“清真认证”的手续颇为繁杂,必须通过很多机构和部门。有人认为,这可能是为了向厂商索取更多费用。

在回应《罗盘报》记者关于印尼蜜雪公司申请认证的事宜时,伊理会法特瓦(Fatwa)部门负责人阿斯洛伦解释,蜜雪公司的申请还在审查中。印尼宗教部属下回教食品认证局(BPJP)负责人阿奇·伊尔罕也证实,在现阶段,蜜雪的产品还

在接受回教食品审查局(LPH)的检查。

LPH 会把审查结果交给宗教部的BPJPH,而BPJPH将会把审查结果交给伊理会,再由伊理会在30个工作日内召开会议,决定产品是否符合回教教规。只有获得伊理会的推荐,宗教部的BPJPH才发出认证。申请者必须支付宗教部设定的费用。

蜜雪认证审批拖延的谜团

印尼蜜雪公司公开承认尚未有“清真认证”,但称这不意味着蜜雪的雪糕是“采用不合回教教规的饮料”。他们说,他们所用的材料都是符合回教教规的(包括不含酒精和猪肉)。公司也解释,蜜雪公司早在2021年初就开始申请“清真认证”,但至今仍未获得批准。

伊理会没有对为何须要这么长时间审查作出回应。“清真认证”迟迟未发出,有点蹊跷。

网红阿德·阿尔曼多(Ade Armando)针对此事,在1月6日的视频提出一系列问题。他认为,要取得“清真认证”,困难重重,这会影响企业商家在印尼投资的信心,对印尼经济发展不

利。他质疑,有人发动示威抵制蜜雪冰淇淋,是基于商业竞争,还是另有内情?认证的申请怎么会拖这么久?

阿尔曼多指出,其实,2014年的法令已经由2020年的《创业工作法令》取代。新法令简化了“清真认证”的申请手续。申请手续必须在一个工作日内完成,商品审查也必须在15个工作日内完成。根据这法令,除了伊理会外,其他合格的回教团体也可检验商品是否符合回教教规。如果这个条例真正落实,将可大大缩短认证的审批时间。

可是,阿尔曼多说,蜜雪饮品的材料来自中国,因此可能较为复杂,需要较多时间完成检验。即使如此,也不至于花费近两年的时间。

从蜜雪冰淇淋事件来看,印尼“清真认证”的实施还不很顺利。正如阿尔曼多所说,这会阻碍印尼的外来投资,并影响经济发展和人民的福利。

(作者是新加坡尤索夫伊萨东南亚研究院资深访问研究员、南洋理工大学拉惹勒南国际研兼任教授)

美英的“和平与人权”哪儿去了?

廖省·林越

2月25日,俄乌冲突已经持续了一整年,双方牺牲了多少生命,无数物资,还引发难民潮、金融战、能源及粮食危机,在欧洲造成通货膨胀、电价飙升、资金外流……

3月上旬,中国发布关于政治解决乌克兰危机的中国立场:一、尊重各国主权,二、摒弃冷战思维,三、停火止战,四、启动和谈,五、解决人道危机,六、保护平民和战俘,七、维护核电站安全,八、减少战略风险,九、保障粮食外运,十、停止单边制裁,十一、确保产业链供应链稳定,十二、推动战后重建。获得多个国家支持。

然而,白宫3月17日表示,拜登政府不支持在现阶段提议让俄乌停火,声称目前停火只会对俄罗斯有利。华春莹当天在推特评论白宫官员柯比19日接受福克斯采访时的言谈说,“美方称在乌克兰问题上‘呼吁停火’将是‘不可接受的’,美国是认真的吗?显然,美国是最不愿意看到在乌克兰实现停火的一方”。戳穿了华盛顿的诡计!

分析称,若问有哪一个国家能够调停俄乌?中国就是最佳选择。传闻中俄商谈合作和调停后,美国显然坐不住了。那么,美国为何不能接受俄乌停火、和平谈判呢?

这些贫铀弹造成的影响危害至今,其对人体健康的巨大伤害及对环境的长久破坏,都有大量的事例作为铁证。两次战争后,该地孕妇流产率和先天性缺陷、白血病、癌症等疾病发生率在飙升,从人道主义来讲,对贫铀弹的使用是十分缺德的富事。美军2001年入侵阿富汗,狂轰乱炸,2008年有证据表明美军在阿富汗战场使用了贫铀弹。

此外,美国不愿让俄罗斯现在的战果既成事实,一旦停火,俄罗斯控制的土地大概率不再归还,违反了美国遏制俄罗斯壮大的初心。第四,若是暂时停火谈判,又担心让俄罗

斯得到喘息的机会,在谈判失败后对乌克兰重新发动更为猛烈的进攻!

美国继续拱火乌克兰的决策,得到“小弟”的声援,波兰和斯洛伐克表示将向乌克兰提供米格-29战机。英国日前称配备往乌克兰的二战坦克送往乌克兰的二战坦克配备弹药中将包含贫铀弹。

在乌克兰使用贫铀弹将给那里的人和环境带来严重的后果,英国愿意负责吗?俄罗斯总统普京随即对英国的举动进行强硬的回应,宣称“如果发生这种情况,这将意味着西方国家已开始联合使用包含核成分的武器,俄罗斯将被迫做出相应的反应。”俄国防部长绍伊古表示,英国的决定“缩小了俄罗斯与西方潜在的核冲突距离”。

对于俄方的说法,英国国防部21日宣称俄方在“故意散布虚假信息”,否认贫铀弹同核武器和核能“存在任何关系”,而贫铀弹对个人健康和环境的影响是很小的。

贫铀弹俗称“脏弹”,这“脏”字很传神。贫铀弹虽不属于核武器,但并非普通常规武器,其所含的铀238具有化学性和放射性。在海湾战争和伊拉克战争期间,美军曾对伊拉克大量使用贫铀弹。1999年北约对南联盟的轰炸,投掷了15吨贫铀弹。

这些贫铀弹造成的影响危害至今,其对人体健康的巨大伤害及对环境的长久破坏,都有大量的事例作为铁证。两次战争后,该地孕妇流产率和先天性缺陷、白血病、癌症等疾病发生率在飙升,从人道主义来讲,对贫铀弹的使用是十分缺德的富事。美军2001年入侵阿富汗,狂轰乱炸,2008年有证据表明美军在阿富汗战场使用了贫铀弹。

专家初步分析英国向乌克兰提供贫铀弹的动机。首先,乌军显然已处于劣势,希望贫铀弹能遏制俄军主战坦

克的锐气;何况,这批贫铀弹可能过了保质期。其次,将乌克兰东部部分地区变成贫铀弹污染区,变成不适合生活的区域。第三,可能是想起到示范作用,让美国有借口向乌克兰交付M1系列主战坦克,甚至也提供贫铀弹。

联合国大会去年批准了一项印度尼西亚提出的决议草案,表达了对贫铀武器的担忧,呼吁对使用贫铀弹采取“谨慎态度”。投票结果为147票对5票,美、英、法、以色列和利比亚反对意见,另外23个国家弃权。尽管只是绝对少数,但美英却成功阻碍国际法对贫铀弹使用的实质性禁止和限制,暴露出当前国际秩序的严重缺陷。

国际社会呼吁联合国应就英国向乌克兰提供贫铀弹发出明确谴责态度。联合国秘书长发言人称,已通过联合国裁军事务办公室宣告对任何情况下,在任何地点使用贫铀武器表示关切。但对美英两国来说,仅仅表示“关切”的力度,显然是不够的。

如今的美英两国奉行的是“强权即真理”“唯我独尊”那一套,想要永远凌驾于其他国家之上,实现永远的霸权。美式的民主,只是个虚幻的肥皂泡,看起来光彩耀眼,但一戳就破。近年来,西方政客、议员的表现,显露出他们的自大、无知及无耻!

英国作为美国的“粉丝”“跟屁虫”,与美国“臭味相投”。对乌克兰战事“煞费苦心”,从首相约翰逊和特拉斯,到现任首相苏纳克,仅2022年就向乌克兰提供23亿英镑的军事援助。而置国内因通货膨胀引爆的公务员、民众罢工及示威于不顾。

俗话说“自作孽,不可活”!苏纳克年轻气盛,大力拱火俄乌冲突,一意孤行,违背国际规制要提供贫铀弹,他是不是能有好下场?天道好还,且看因果的报应吧!

国际锐评

“民主峰会”?

“为什么大家都不看美国的‘民主峰会’?”

“因为它是美国导演的又一出政治情景喜剧。”

“它的真实目的是什么?”

美国张罗的第二届“领导人民主峰会”要开始了。奇怪的是,媒体关于这方面的报道很稀少。在西方社交媒体为数不多的讨论中,人们的关注点也不是会议内容,而是它背后的意图。

美国政府说,这次会议与哥斯达黎加、荷兰、韩国、赞比亚四国一道主办。为什么是这四个国家?有媒体分析,它们分别来自拉丁美洲、欧洲、亚洲和非洲,是美国精心物色的各洲“代理人”。然而,除了美国自己发布的几条语焉不详的声明外,这些“共同主办方”基本上都是静悄悄,好像没这回事儿一样。

“想想美国目前的民主状况,我不认为美国具备这种‘道德上’的领导权。”在接受《锐见》采访时,墨西哥政府行政及公共政策研究小组副研究员埃内斯托·贝拉斯科·桑切斯直言不讳地说。

时至今日,美国2021年举办的第一届“民主峰会”的惨淡仍历历在目:20多国拒绝参加,线上观众寥寥、没有任何正式成果……会场上,阿根廷总统费尔南德斯痛批美国干涉玻利维亚内政;会场外,抗议者高举标语,为“美国民主之死”举办“葬礼”。

一个病入膏肓的病人,却想要“医治全球”?这实在太讽刺了。美国这场得不到响应的全球公关表演,只会适得其反。

在“民主峰会”相关的声明中,美国声称要讨论“人权”、种族平等等问题。讽刺的是,看到这些议题,人们第一时间想到的就是典型“差等生”——美国。

3岁——一个充满阳光与希望的年龄。但在美国,它却和恐惧与死亡发生联系。前不久,一名3岁美国女童在卧室意外开枪射杀了4岁的姐姐;今年1月,一名3岁美国男童在家中床头柜拿到父亲的一把手枪后,意外开枪自杀……

美国枪支暴力的阴影,深深笼罩了青少年和儿童。统计数据显示,枪击已成为美国儿童和青少年的第一大死因。

“我们这代人,从没有安全地

“民主峰会”?连徒有其表都算不上

上过学。”美国密歇根州校园枪击案幸存者雅各布·图米说。美国是世界上校园枪击事件最多的国家。在2012年桑迪胡克小学枪击案发生后,校园枪击防范演练在全美推广。找个藏身地、锁上门用重物抵住、关灯等待……直到警方找出凶手,这是当下美国学生习以为常的“就地避险”操作。

“生存、自由和追求幸福的权利”被刻在美国的《独立宣言》中。但几百年后的现实是,很多处在美好年华的生命,从一开始就失去了活下去的权利。

“生存、自由和追求幸福的权利”被刻在美国的《独立宣言》中。但几百年后的现实是,很多处在美好年华的生命,从一开始就失去了活下去的权利。

目前,毒品和药物滥用成为美国最具破坏性的公共危机之一。据统计,青少年群体是美国吸毒过量死亡人数增长最快的年龄组。

枪击频发、毒品泛滥的背后,有着复杂的历史和文化因素。但其中有一股共同的力量格外显眼——金钱。据“公开的秘密”网站统计,1998至2022年,拥枪团体花费了高达1.904亿美元用于游说;在第117届国会中,曾获美国全国步枪协会资助的议员多达262位。同样的,在税收、游说的巨额诱惑下,美国政府选择了利益,积极推进大麻合法化。

“把金钱奉为神明,它会像魔鬼一样降祸于你。”英国剧作家亨利·菲尔丁这句话,很大程度上解释了美国当前民主乱象。

“老人问我今晚有没有打算撕掉拜登总统的讲稿。我不相信撕讲稿的戏剧效果。”今年2月,新任众议院议长麦卡锡在美国总统拜登发表国情咨文演讲前这样说。当时人们担心,上任议长佩洛西手撕总统讲稿的闹剧会再度上演。

过去几年,美国两党相互拆台、恶意否决法案、国会山骚乱……《纽约书评》指出,美国已经是“两国之国”。美国的权斗如此激烈,以至于热播美剧《纸牌屋》主演亲自向麦卡锡请教,如何饰演一个美国政客的角色。

1796年,美国首任总统华盛顿指出,派系的轮番统治滑向党争,本身就是可怕的专制主义。现在来看,这已成为事实。中国现代国际关系研究院美国研究所所长王鸿刚认为,“美国两党内斗升级,政党利益、集团利益被置于国家利益之上,国家机器沦为政党谋取私

利的工具,这是一种‘专制’的体现”。

“谁来解决一下我们的问题?”明尼苏达州“毒火车”脱轨事故受害者还在苦苦挣扎,当地又曝出隐瞒了4个月的核电站泄漏事故……当政客们把精力放在党争上,谁还关心普通人的生活?

有的人露宿街头,有的人沦为枪下亡魂,有的人被仇恨毁灭,有的人在边境线上死去……这就是美式民主之下的众生相。美联社称,几十年来,美国全国范围内的两极分化日益加剧,人们对民主普遍感到绝望。

“美式民主”内里早已腐坏,却要在世界播撒破坏和死亡的种子。

“谁为我父亲的死负责?”“我只能拿着仅存的两张照片和父亲使用过的手表,在模糊的记忆中,寻找父爱的痕迹。”

“失去了所有亲人,孤身留在人世。”

“失去了家人、自由、感情,和整个人生。”

伊拉克战争爆发20年后,当地民众的控诉,无法说尽他们承受的伤害与痛苦。以“民主”之名发动战争、粗暴干涉他国内政——这在美国历史上实在是太多了。

美国塔夫茨大学研究报告显示,1776年至2019年,美国在全球进行了近400次军事干预,其中34%针对拉美和加勒比地区,23%针对东亚和太平洋地区。当前,美国对中东、北非及撒哈拉以南非洲地区的军事干预呈上升趋势。从叙利亚的闹剧到阿富汗的毒品泛滥,再到利比亚内乱不断,美国都是背后的乱源。

民主本是全人类的共同价值,却在美国的祸乱下,变成了推行霸权的工具。

当前,全球面临一系列挑战,人们更希望看到的是各国,尤其是大国间的密切合作。美国以意识形态划线所谓的“民主峰会”,实际是纠集伙伴和扩展势力的工具。国际社会普遍认为,将世界划分为对立阵营,是“人类最不需要的东西”。

“美国兜售的‘民主峰会’甚至连‘徒有其表’都算不上,更没有任何实质。这场旨在挑动分裂和对抗的‘虚假峰会’,注定以失败告终。”王鸿刚认为。

大概在1870-1880年间,古突士(Kudus)的居民哈吉·詹姆哈利(Haji Djamhari)患有长期的气喘病,没有可以治愈的药。每次发病时他都会在胸部和背部涂抹丁香油,呼吸气喘症状就有所减缓。他尝试咀嚼丁香,结果发现效果更好。于是他就有用丁香这种香料入药的想法。方法很简单:切碎的丁香与包裹在玉米皮(苞叶)中的烟草混合在一起,点着末端,然后慢慢吸。没想到,气喘这个老大难问题慢慢好转,最后痊愈了。

哈吉·詹姆哈利的发现很快传开。人们想生产销售这种香烟。有一部分人模仿上述做法,逐渐发展成家庭手工业。起初,古突士人把哈吉·詹姆哈利发明的这种新型香烟称为“丁香烟”(rokocengkeh),后来因为抽这

种含有丁香的香烟时会发出“格列德-格列德”(kreték-kreték)的声音,或者与爪哇语的“贡列德”(kumreték)相似,于是称之为“格列德香烟”(rokok kreték)即丁香烟(Budiman dan Ong-hokham:1987:106)

起初,人们在路边兜售丁香烟,一边把丁香切成丝,卷烟,一边等路过的顾客来购买。在开发过程中,丁香切丝在家里完成,然后出售给消费者。1912年,米多(Mito)发明了一种丁香切碎装置,可加快制造丁香烟的过程(Albar, 2011:254)。卷烟生产商可以提高产量。不久,丁香烟的营销就传到爪哇岛外。丁香烟后来成为一个大产业,直到现在仍屹立不倒。

丁香烟业的发展 丁香烟业的发展离不开两种重要的植物:丁香和烟草。

丁香烟业中的华人(1)

亨特利·伊斯纳尼(Hendri F Isnaini)

丁香是马鲁古群岛的本土植物之一。公元前几个世纪开始,阿拉伯和中国商人就把丁香带到欧洲和中国。丁香除了用作烹调佐料、药用和香草,也是防腐剂的主要原料(Topatima-sang, 2013:1-2)。荷兰、美国、西班牙和葡萄牙的探险商人来到努山达拉群岛,控制了丁香和肉豆蔻的贸易。殖民主义便在印尼开始实行。从此丁香就成为国际贸易中的重要商品。之后直到18和19世纪才被苏门答腊和爪哇的大型种植园取代。在古突士的哈吉·詹姆哈利发现丁香作为卷烟的主要成分有了新用途,它的命运得以好转。

而烟草则是16世纪由欧洲人传入。在短时间内,烟草成为整个群岛种植的荷兰东印度传统作物的一部分。从荷兰东印度公司成立开始到19世纪中叶,烟草还不是重要的出口商品。烟草出口仅在1860年开始增加,在20世纪20年代末达到顶峰(Creutzberg dan Laanen 1987:160-162)。在苏门答腊,日里(Deli)是世界著名的生产高价雪茄烟草的产地。在爪哇,直到现在重要的烟草产地是南望(Rembang)、格杜(Kedu)、三宝壟(Semarang)、谏义里(Kediri)、万尤玛士(Banyumas)和庞越(Pobolinggo)(Poespone-

goro dan Notosusanto, 2008:187)

19世纪末起烟草传入,满足快速发展的雪茄和烟草业需求。20世纪30年代,一位大型烟草企业家建立了由他领导的,并将其纳入社区种植园的团体。起初在南望和波科尼格罗(Bokonegoro),后来在马都拉(Madura)建立,目的是种植优质的弗吉尼亚烟草(Tembakau Virginia)。烟厂提供种子,并管理烟叶的进一步加工。切成烟丝的烟草被人们直接用玉米皮制成的卷烟后吸用。19世纪末,这种香烟制造业发展成为大工业(Creutzberg dan Laanen 1987:163)。烟草种植者和小农种植团体之间的这种关系模式仍然存在。

除了烟草,欧洲人也带来抽烟习惯。首先是用烟斗抽烟,然后在1658年出现了爪哇的原始

卷烟形式,即卷烟(bungkus),用玉米皮或香蕉叶将加上丁香的烟丝包裹起来,现在称为klobot。既便宜又方便的卷烟越来越受欢迎,并淘汰了烟斗的使用,1900年中期农村男子食用的槟榔和咀嚼烟草也是如此。另一方面,在18世纪的苏门答腊和马来亚,人们习惯将烟草切丝包裹在棕榈叶上,并称其为“香烟”(rokok),可能是来自荷兰语中表示香烟的roken(Reid, 1985:536)。

尽管在17世纪已经出现将丁香和烟草混合使用的习惯,但丁香香烟(rokocengkeh)直到哈吉·詹姆哈利介绍后才成为商品,后来变得流行并被成为“丁香烟”(rokok kreték)。

(原载《华人在印尼民族建设中的角色和贡献(第三册)》。本篇未完待续)